

Lucie Horáková Auzká, Dětství a mládí Karla VI. ze Schwarzenbergu, bakalářská práce, Filozofická fakulta JU v Českých Budějovicích, 2019.

Posudek oponenta

Předkládaná bakalářská práce má za téma dětství a výchovu Karla VI. z orlické větve Schwarznbergů. Je zpracována na základě jeho deníků z let 1921 až 1929. Autorka nejprve objasňuje historiografii a metodický postup, pak historii rodu a krátkou biografii Karla VI., načež ve 4. kapitole přistupuje k samotné výchově a dětství. Zde bych jen doplnil, že domácí výchova byla v RČS omezena tzv. Uhlířovým zákonem z roku 1936. Autorka se v kapitole nejprve zastavuje u obecných zvyklostí ve šlechtické domácí výchově a vzdělání, aby se pak podrobněji věnovala Karlově zálibě v historii a stručně nastínila jeho politické názory.

V kapitole o historii rodu mne zaujalo tvrzení, že Josef Adam byl vychováván u císařského dvora (s. 14), jež je převzato z literatury. Chci se zeptat, čím to je podloženo, protože v archivu jsou dokumenty svědčící spíše o tom, že Schwarzenbergové byli po smrti Adama Františka pod finanční kuratelou a prožíval spíš skromné dětství.

Ožehavé téma je vztah Karla VI. k fašismu a k Židům, jež se v době kandidatury Karla VII. ze Schwarzenberga na prezidentský úřad v roce 2013 stalo mediálním tématem. Autorka zmiňuje v jeho biografii jeho účast v hnutí Vlajky (s. 19-21) a v závěru zmiňuje nespécificky sympatie k fašismu a zhoršující se názory na Židy (s. 47-49). K tomu mám několik dotazů. Jednak zde není uvedena žádná literatura k českému fašismu a hnutí Vlajka, takže se chci zeptat, jakou sekundární literaturu autorka zná a jak je v ní líčen Karel ze Schwarzenbergu. Dále mne mrzí, že tu tato tematika není ilustrována či upřesněna jeho články, jež vyšly i ve výběru na Obranu svobod, kterou autorka zmiňuje. Proto se chci zeptat, jak Karel ze Schwarzenbergu líčil sám svůj postoj k těmto hnutím, resp. co vyčítal levici. Zde se vyplatí zejména jeho postoj k dění ve španělské občanské válce. Lze – s přihlédnutím k jeho stěžejnímu dílu Adler und Drache – charakterizovat jeho světonázor jako fašistický, nebo spíše konzervativní?

Konečně mám dotaz, jak byla ukončena resp. přerušena pozemková reforma, k níž se autorka možná nepřesně vyjadřuje na s. 35.

Celkově jde o spolehlivou, stručnou, informativní práci, založenou na původních archivních pramenech. Vzhledem k pětiletému studijnímu úsilí bych možná čekal větší zapojení německojazyčné literatury. Práce vyhovuje nárokům kladeným na bakalářskou práci, navrhuji připustit k obhajobě a hodnotit stupněm

Velmi dobře

V Praze, 20. ledna 2020

Doc. PhDr. et Dr. phil. Ivo Cerman, Ph.D.